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„Dacă ar trebui să-mi dau crucea 
episcopească, ornatele bisericeşti şi 
toate mobilele mele pentru garan
tarea existenţei ziarului catolic, aş 
face-o" (Papa Plus X, pe când era 
cardinal). 

Averile bisericeşti 
— Cum s'au câştigat şi la ce slujesc — 

Sunt mulţi duşmani care, din răutate 
sau din neştiinţă, spun că Biserica Română 
Unită ar avea averi de nesocotit. Propaganda 
neghioabă ce o fac n'are alt scop decât acela 
de a ponegri Biserica, de a o înfăţişa ca pe 
o lacomă adunătoare de bunuri pământeşti şi 
de a o face astfel urîtă în ochii mulţimilor. 
— E adevărat c ă Biserica noastră are ceva 
averi, dar acestea sunt aproape neînsemnate 
faţă de averile altor aşezăminte din ţară şi 
chiar faţă de cele ale multor singuratici. In 
articolul de faţă, departe de-a mă lua Ia 
vorbă cu bârfitorii Bisericii, aş vrea şă arăt 
cetitorilor, cum şî-a câştigat Biserica averile 
ce le are şi Ia ce le-a întrebuinţat. 

Când s'a făcut' Unirea în 1700, Biserica 
avea foarte puţină avere. Eu cred c ă nu în
trecea pe aceea a unui gospodar mijlociu. 
Curtea împărătească dela Viena, care avea 
averi întinse în Ardeal, la îndemnul Romei, a 
înzestrat-o cu nişte averi mai de seamă dela 
Sâmbăta de jos şi Gherla, pe care le-a schim
bat mai târziu cu cele dela Blaj, — cu gân
dul de a-i uşura episcopului traiul de toate 

.zilele şi de a-i inteţi puterea de a munci 
cât mai rodnic pentru fericirea credincio
şilor. La aceste averi s'au adaus încetul 
pe încetul cele dăruite de unii credin
cioşi marinimoşi, apoi cele cumpărate din 
cruţarea unor vlădici ca Petru Pavel Aron, 
Ioan Bob, Al. Şterca Şuluţiu, loan Vancea, 
Mihali, Vas. Suciu, Samoilă Vulcan, Mihail 
Pavel, Vasile Hossu şi a. m. d., de nişte ca
nonici ca Bunea, Ion Micu Moldovan, e t c , ca 
să nu amintim decât de cei trecuţi în lumea 
drepţilor, care şi-au retras bucăţica de pâine 
dela gură ca să poată lăsa cât mai rriult pe 
seama fiilor neamului ce învăţau carte în 
şcolile Blajului, Beiuşului, Gherlei şi Lugojului 
şi în cele înalte ale Apusului catolic, precum 
şi pentru cei ce învăţau la meserii. Prin cru
ţarea lor ei n'au făcut nedreptate nimănui) 

întrebuinţarea averilor bisericeşti a fost 
dintre cele mai fericite. Din ele s'au clădit şi 
întreţinut cele mai multe lăcaşuri dumne-
zeeşti şi şcolare; din ele s'au întreţinut pri
mele şcoli româneşti de pretutindenea, şco
lile Blajului, deschise de postelnicul vlădică 
Petru Pavel Aron în 1754, şi din care , după 
spusele lui Heliade.Rădulescu, „a răsărit soa
rele Românilor"; apoi şcolile Beiuşului, Gher
lei şi Lugojului, precum şi sutele de şcoli 
primare unite din Ardeal. Din averile biseri
ceşti au primit ajutoare băneşti (burse), haine, 

cărţi şi hrană peste trei sferturi din cei peste 
o sută de mii de intelectuali (cărturari) ro
mâni ce şi-au făcut educaţia în şcolile amin
tite. Fără aceste averi, câte mii de Români 
luminaţi n'ar fi rămas îngropaţi în uitarea 
satelor noastre necăj i te?! Câţi orfani şi bă
trâni n'ar fi rămas fără un sprijin?! De câţi 
meseriaşi n'ar fi fost lipsit neamul nostru?! 
Dar nu numai tineretul şcolar şi muncitoresc 
a fost învrednicit de ajutoarele date de Bi
serică, ci şi sate întregi. Să ne amintim numai 
de groaznica foamete ce a bântuit în Ardeal 
prin anii 1815—1818, când multe sate din 
jurul Blajului şi chiar din îndepărtări au fost 
scăpate dela moarte sigură de dărnicia 
Bisericii, noastre care prin episcopul Bob le-a 
împărţit gratuit grâu şi alte cereale adunate 
din anii îmbelşugaţi „de ma? înainte! 

Vor spune unii: De ce nu face Biserica 
şi azi c a pe vremea Iui Bob şi ceilalţi vlă
dici? E a face şi azi cât îi în putinţă, după-
cum îi permit averile ei foarte reduse prin 
reforma agrară săvârşită îndată după primul 
războiu mondial. Deşi sărăcită, Biserica îm
parte şi azi, din cruţările ce poate face şi din 
fundaţiunile ce mai dăinuesc, ajutoare multe 
şi mari tineretului şcolar şi muncitoresc. In 
acest scop, nu le-ar strica bârfitorilor Bise
ricii să vadă la cancelaria mitropolitană din 
Blaj, şi la cele episcopeşti dela Oradea, Cluj, 
Lugoj şi Baia Mare, sumele c e le-a vărsat ea 
în mâinile săracilor, fără însă să-şi trîmbiţeze 
binefacerile la fiecare colţ de stradă, şi s'ar 
convinge atunci şi ei că Biserica noastră e 
la noi o vistiernică populară neîntrecută, şi, 
ruşinaţi, n'ar mai urla contra „averilor popi
lor". 

B'serica n'a dorit nicicând averile pentru 
sine, ci le-a adunat pentru alţii. Acest lucru 
îl mărturisesc toate aşezămintele şcolare şi 
de binefacere ale ei, aşezăminte ce împân
zesc astăzi nu numai Ardealul, ci care au 
trecut deja demult în toate părţile ţării noastre. 

Ioan Vultur 

Grăunţe sufleteşti 

Furtul nu ne îmbogăţeşte, 
ci ne sărăceş t e 

Oamenii nu-şi dau seama, cât de înţe-
lepţeşte a întocmit Dumnezeu împărţirea 
averilor în lume. El a lăsat să-şi împărţească 
oamenii averile cum vreau, dar, s'a îngrijit, 
c a ceeace s'a câştigat pe nedreptul să nu 
rămână în mâna lacomului şi hoţului. 

Părintele Vianney, vestitul paroh dela 

Ars, declarat nu de mult de sfânt, obişnuia 
să spună: „Eu cunosc două căi, cari duc cu 
siguranţă la sărăcie: lucrul de Dumineca şi 
câştigarea nedreaptă de averi". Şi într'adevăr 
aşa este. Că precum un singur măr putred 
este în stare să strice sute de mere bune, 
întocmai aşa e în stare să piardă un singur 
ban câştigat pe nedreptul toţi ceilalţi bani 
câştigaţi cu dreptate. 

Dintre milioanele de pilde nu voiu aduce 
decât una: Califul Heşam n'a făcut altceva 
toată viaţa, decât a tot adunat la averi, ne-
păsându-i daGă sunt câştigate cu dreptate 
sau cu nedreptate. Când în anul 742 a murit 
la Raspa, s'au aflat în vistieria Iui 700 de lăzi 
pline cu aur, în grajduri 4000 de cai cari de 
cari mai minunaţi, apoi sute de mii de haine 
şţ de schimburi, aşa c ă pentru transportul lor 
a fost nevoie de 600 de cămile. Numai că
meşi a avut 10.000, iar curele de legat pan
talonii 1000 de bucăţi. înainte de a muri a 
căzut într'o stare de leşin, aproape egală cu 
moartea, aşa că cei din jurul lui au crezut 
că a şi murit. Iute au fugit deci.la nepotul 

vsău Valid, ca să-1 anunţe, să-şi preia moşte
nirea. Intre timp se însănătoşe însă şi califul 
şi trimise şi el soli la Damasc, cari să-i a-
ducă din vistierie o sumă oarecare de bani, 
pe care avea de gând să o plătească cuiva 
încă înainte de moarte. Spre marea lui ui
mire solii îi aduseră însă vestea că împuter-, 
niciţii lui Valid au luat deja în primire vi
stieria şi că ei nu mai dau nimănui nici un 
ban. Auzind califul Heşam despre aceasta, a 
spus cu multă durere: „Aşadară eu nu am 
fost altceva, întreagă viaţa mea, decât păzi
torul averii Iui Valid?" Şi după aceasta a şi 
murit la câteva minute. Abia murise, şi paza" 
adecă santinelele se şi îndepărtară, iară ser
vitorii fugiră cu toţii la noul calif. Palatul lui 
Heşam rămase gol, iară lumea a întrat şi 1-a 
jefuit de aşa, încât când au voit să spele 
cadavrul, n'au mai aflat nici cel puţin un 
ştergar, nici un cearceaf n'au mai aflat, în 
care să-i învăluiască cadavrul. Un sclav eli
berat de Heşam s'a îndurat de i-a dăruit 
mortului un cearceaf, în care l-au învăluit.; 
Astfel a murit Heşam, cel mai bogat domni
tor al timpului său, care şi-a câştigat averea 
pe nedreptul. 

Dar pilde de acestea se pot afla ş i 'se 
cunosc cu miile, mai ales Insă de acelea cari 
ne povestesc despre ceice au furat sau je-, 
fuit averile bisericeşti, pe cari hoţi Dumnezeu 
îi pedepseşte mai avam decât" pe ceilalţi-
Ceeace spune profetul Avacum, ara văzut în 
numărul trecut. Să vedem acuma ceeace se 
spune în alte părţi ale sfintei Scripturi: In 
Proverbele Iui Solomon se z ice: „Cel ce s a -



mănă nedreptate seceră nenorocire şi toia
gul mâniei îl va bate pe el" (22, 8), iar la 
Isus, fiul lui Sirah: „Banii nedrepţilor seacă 
întocmai ca un râu şi pier c a bubuitul tune
tului când plouă" (40, 13). 

Mai mult, Dumnezeu nu lasă nepedep
site nici popoarele cari au jefuit alte popoare, 
căci se zice la Cartea înţelepciunii lui Isus, 
fiul lui Sirah sau „Eclesiasticul": „împărăţia 
trece dela un popor la alt popor, din pricina 
nedreptăţii, a semeţiei şi a lăcomiei de a-
vuţii" (10, 8), Şi aievea, unde sunt vechile 
împărăţii ale Babilonenilor, Mezilor, Perşilor, 
Grecilor şi Romanilor? Eie s'au nimicit, fiind
că s'au bazat pe nedreptate şi pe lăcomia 
de avuţii. Aşa s'a nimicit de curând şi im
periul german, fiindcă şi-a bătut joc şi a 
jefuit atâtea popoare. 

Păr inte le Iuliu 

Mitropolitul Gurie 
La Bucureşti, cel mai proaspăt mormânt 

de Mitropolit este al lui Gurie Grosu. A fost 
fecior de ţărani din Republica Moldovenească. 
De mic s'a hotărît s a ş i închine viaţa Dom
nului, dorind să trăiască după chipul îngeresc, 
în trup fiind încă. A învăţat la Academia 
Teologică dela Chiev, întemeiată de Mitropo
litul Petru Movilă, despre care urmaşul său, 
Mitropolitul Isaia, spune, că voia să se unească 
cu Sfânta Biserică a Romei. 

In şcoalele de pe atunci tinărul Gurie 
Grosu nu prea aude laude despre catolicism. 
Ţarigtii din Rusia credeau că spre a impe-
deca poporul să se unească cu B serica Romei, 
e de lipsă să nu o vorbească de bine. Ţarii au 
persecutat mult pe catolici. In 1905, când s'a 
dat libertate religioasă, într'o săptămână s'au 
declarat uniţi 500.000 de oameni. 

Azi, fiind tratate deopotrivă bisericile în 
Rusia, numărul credincioşilor noştri creşte. 
De altfel, chiar şi sub stăpânirea ţaristă, au 
fost mulţi oameni cu credinţă tare, cari au 
trecut la credinţa noastră. Să pomenim pe 
Vladimir Soloviev, cel mai mare filozof rus. 

Gurie Grosu a ajuns la demnităţi bise
riceşti înalte. După marea unire din 1918 a 
venit la Oradea, să vada acest colţ frumos 
de ţară. A dorit să vadă şi o şcoală. A fost 
condus la un liceu de fete. Intră într'o clasă 
şi întreabă elevele, dacă sunt printre ele unite. 
S'a ridicat jumătate clasa. Văzând că sunt 
multe, le-a spus, că e rău să fie unite. In 
Oradea lumea a fost foarte revoltată de acest 
fapt, dar s'a uitat nu peste mult. 

Mitropolitul Gurie a început să se ocupe 
mai de aproape de cele ce sunt în Biserica 
Catolică. Atunci, când a fost depus din scaun, 
s'a dus la capul creştinătăţii, la părintele 
dreptăţii, să-i ceară ocrotire. Aşa au cerut în 
cele trecute vremi ocrotirea Sfântului Părinte 
dela Roma, Sfântul Ioan Gură de Aur, Sfântul 
Vasile cel Mare şi mulţi alţi Sfinţi Părinţi din 
Răsărit, căci până la 1054, tot Răsăritul as 
culta de Papa, urmaşul Sfântului Petru, vâr-
hovnicul apostolilor. 

La Roma a văzut că Sfanţul Părinte, ca
pul creştinătăţii, e Părintele dreptăţii. S'a con
vins că unirea cu Roma înseamnă împlinirea 
cu adevărat a ceeace a crezut 10 veacuri Bi
ser ica Răsăritului. In Mineile răsăritene sunt 
pomeniţi mai mulţi Papi, se vorbeşte despre 
întâietatea Sfântului Petru şi a urmaşilor săi. 
Orientul a fost întotdeauna o piatră din cele 
mai scumpe ce împodobia tiara (coroana) pa
pală. S'a convins că e bună unirea cu Roma 
şi de aceea a făcut un Memoriu, adresat unui 
bărbat politic. I-a recomandat unirea cu Roma 
ja întregii ţări. Aşa grăia în anul Domnului 

1940 un arhiereu neunit, dornic de a se face 
Sfânta Uoire. Memoriul se va tipări, la vremea 
sa, spre a fi cunoscute de toţi îndemnurile 
unui arhiereu ortodox din vremea noastră. 

Iosif Naghiu 

cunoştinţe folositoare 

Ararea şi grăparea miriştilor 
Anul acesta, foarte multe culturi au fost 

pline de burueni, în unele locuri se părea c ă 
sunt semănături de rapiţă sălbatecă, în loc 
de grâu sau altele. 

Buruenile produc pagube mari agricul
torilor prin ocuparea locurilor cuvenite plan
telor cultivate şi sugerea hranei şi umezelei 
necesare lor. Deci este absolut necesar să 
luptăm prin toate mijloacele contra burueni-
lor. Mijlocul cel mai puternic, ieftin şi uşor 
este ararea miriştilor, imediat după seceriş. 

Desmiriştirile aduc mai multe foloase, 
şi anume: 

1. Seminţele de burueni ajung sub brazdă, 
unde au umezeală, aer şi căldură, cari le fac 
să încolţească şi să crească. Buruenile a c e 
stea fragede în urma arăturilor de toamnă 
sau a gerurilor din iarnă, putrezesc şi se 
transfoarmă în humus, care este un fel de 
îngrăşământ foarte bun pentru plantele cul
tivate. 

2. Ouăle şi larvele de insecte, sunt 
scoase deasupra pământului, unde sunt adu
nate de păsările folositoare ori nimicite de 
razele binefăcătoare ale soarelui. 

3 . Pământul desmiriştit şi grăpat este 
afânat, aşa c ă aerul şi apa ploilor intră cu 
uşurinţă, serurile minerale se topesc, bac te 
riile folositoare se înmulţesc, astfel că pă 
mântul se dospeşte, devenind roditor. 

Ararea miriştilor este prima şi c e a mai 
importantă lucrare ce se face pentru pregă
tirea pământurilor, în vederea reuşitei cultu
rilor viitoare. 

Nici un plugar priceput şi conştient, nu-
şi neglijează aceas tă lucrare, care cu cât se 
face mai de timpuriu, cu atât recoltele vor fi 
mai mari. 

Ararea şi grăpatul miriştilor sunt lucrări 
uşoare, ce pot fi făcute şi cu două văcuţe 
de un copil, dar trebue numai c a plugarul 
să fie convins de necesitatea lor şi să aibă 
voinţă şi dorinţă pentru executarea lor şi 
pentru progres. 

Nici o mirişte să nu rămână nearată şi 
negrăpată, deoarece, numai în felul acesta se 
distrug buruenile, insectele, se îngraşă locul 
şi se asigură o recoltă bună, de care depinde 
bunăstarea plugarilor şi a Ţării. 

Ing. Agr. VICTOR RUSW 

MITROPOLIA ROMANĂ UNITĂ — BLAJ 

Nr. 3619 -1945 

Catedre vacante 
La şeolPe române unite de băieţi şi fete din Blaj 

•nnt vacante următoarele catedre: 
1. Liceul de băieţi „Sf. Vasile cel Mare", 
I. Catedra Nr. 1 Religie, 2. Catedra Nr. 2 Religie, 

3. Catedra Nr. 9 L. latini, 4. Catedra Nr. 12 L. Fran
ceză, 5. Catedra Nr. 14 L. Italiană, 6. Catedra Nr. 17 
Geografie, 7. Catedra Nr. 24 Matematici, 8. Catedra Nr. 
25 Fiiico-Chimice, 9. Catedra Nr.26 Fizico-Chimice, 10. 
Catedra Nr. 27 Fizico-Chimice-matematici, 11 Catedra 
Nr. 15 Istorie. ". 

II. Liceul de fete „Sf. Ecaterlna*. 
1. Catedra Nr. 2 L . română, 2. Catedra Nr. 3 L. 

română, 3. Catedra Nr. 4 L. latină, 4. Catedra Nr. 8 L 
itiUanâ, 5. Catedra Nr. 12 Matematici, 6. Catedra Nr 
13 Matematici. 

IU. Şcoala Normali de băieţi. x-• 
1. Catedra Nr. 4 L. (râncezi, 2. Catedra Nr. 6 

Utone, 3. Catedra Nr. 11 Ştiinţe Agricole, 4. Catedra 

Nr. 13 Muzicl-Cant bissricesc, 5. Catedra Nr. 16 
Medicină, 6. Catedra Nr. 17 L. italiană, 7. Ua p0gt <}" 
agronom, 8. ^posturi de învăţători la Şcoala de Apl; 
caţie. 

IV. Şcoala Norm. de fete „MitropolitVasile SUeiu* 
1. Catedra Nr. 2 L. Română Latină, 2 Cated ' 

Nr, 3 Română-Istorie, 3. Catedra Nr. 6 L. Francezi 
4. Catedra Nr. 7 L. Italiană, 5. Catedra Nr. 10 Matenu.' 
tici, 6. Catedra Nr. 11 St. Agricole, 7. Catedra Nr. 15 
Educaţia Fizică, 8. Catedra Nr. 18 Igienă-Nhdicină 9 
Catedra Nr. 20 Ţesut, 10. 2 posturi de învăţătoare l a 

Şcoala de Aplicaţie. 

V. Liceul Comercial de băieţi. 
1. Catedra Nr. 4 Mărfuii I, 2. Catedra Nr. 5 Măr-

turi II, 3. Catedra Nr. 6 Şt. Jurldico-Economice, 4. Cate
dra Nr. 8 L . şi Corespondenţa Corn. Germană, 5 Cate
dra Nr. 9 L. şi Coresp. Franceză, 6. Catedra Nr. 10 Ma
tematici comerciale, 7. Catedra Nr. 12 L Română, 8. 
Catedra Nr. 14 Caligrafie-Desemn, 9. Catedra Nr. 15 
Igienă-Medicină, Catedra Nr. 16 Ore răsleţe: Religie, 
Mazică, Ed. fizică, 11. Catedra Nr. 17 Ore răsleţe: Ro
mână, Mitsmatici, Controlul practicei comerciale. 

VI. Liceul Comercial de fete „Regina Păcii". 
1. Catedra Nr. 2 Şt. Comerciale II, 2 Catedra Nr. 

3 Şt. Comerciale III, 3. Catedra Nr." 5 Mărfuri II, 4. Ca
tedra Nr. 7 L. şl Cowsp. com. Franceză, 5, Catedra Nr. 
8 L . şi Coreip. com. Francezi, 6. Catedra Nr. 9 L. şi 
Coresp. com. Germană, 7. Catedra Nr. 10 Matematici 
comîrcials, 8. Catedra Nr. 14 Caligratie-Deseo, 9. Cate
dra Nr. 16 Ore răsleţe: Religie, Muzică, Ed. Fizică, 10. 
Catedra Nr. 17 Ore răileţe : Română, Matematici, Con-

' trolu! practicei comerciale. 

VII. Şcoala tehnică industrială „Sf. Iosif*. 
1.'Catedra I de parte literară, 2. Catedra II de 

paits literară, 3. Catedra III de parte literară, 4. Catedra 
I de parte Ştiinţifică, 5. Catedra II de parte Ştiinţifică. 
6. Catedra III Lăcătuşerie, 7. Catedra IV Lăcătuşerie. 
8. Catedra V Lăcătuşerie, 9. Catedra de Igienă şi Con-
sultaţii medicale. 

VIU. Şcoala Urbană de Gospodărie Gr. I. 
1. Catedra I de parte literară, 2. Catedra de 

parte ştiinţifică, 3 Catedia de Ştiinţele Menajului, 4. 
Catedra de ajutoare de maiestră ds spălat, călcat, 5. 
Catedra de Lucru de mână, 6. Catedra de ajutoare de 
maiestră de ornamentaţie. 

Cei care doresc s i ocape ca sapiinitori vre-una 
din aceste catedre, trebue sâ îndeplinească pe lângă 
eondiţiile cerutede legea învăţământului Sîcundar şi con
diţiile cerute şi prevăzute de legea specială Nr. 2799 — 
1929, care regulează raporturile dintre Şcolile confesio
nale române şi Ministerul Educaţiei Naţionale. 

Cererile însoţite de acts (extras de naştere şi de 
botez, certificat de studii, numiri anterioare şi de servi
ciu) se vor înainta Mitropoliei Române Unite din Blaj, 
până la data de 18 August 1945. 

Blaj, din şedinţa consistorială ţinută in 21 Iulie 1945. 
VALERIU TRAIAN FRENŢ1U 

Administrator Apostolic al Arhidiecezei 
87 (1—1) de Alba-Iulia şi Făgăraş 

Şcoala Normală de fete „Mitropolit Vasile Sucia ' —Blaj 

A v i z 
Facem cunoscut absolvenţilor Şcolii că exerciţiile 

spirituale ce aveau să se ţină între 4—6 August c , se 
amână până Ia o dată ce se va anunţa ulterior. 

Onoraţii Domni Preoţi sunt rugaţi a comunica 
această amânare absolventelor din oricare serie. 

3 8 ( 1 - 1 ) DIRECŢIUNEA 

Nr. 68-1944/45 

C o n c u r s 
Rectoratul Internatului »VANCEAN« de băieţi 

din Blaj, prin aceasta publică concurs pentru ocuparea 
postului de econom-administratot al Internatului. 

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta cere
rile cel mai târziu până la 20 August a. c , la Preavo-
neratol Consistor Arhieplscopesc prin Rectoratul Inter
natului, unde vor putea afia atât atribaţiunile cât şi 
retribuţiiile ce vor avea în acest post. — Vor fi prefe
raţi solicitatorii absolvenţi de teologie, preoţi văduvi 
fără copii ori celibl. 

3 9 ( * - * ) RECTORATUL 

M u l ţ u m i t ă p u b l i c ă . Parohia română-
unită din Haşag jud. Sibiu aduce şi pe acea
stă cale cele mai calde mulţumiri familiei 
Ioan Costea, care a dăruit bisericii un rând 
de ornate bisericeşti in valoare de 150.000; 
lei. Dumnezeu să-i răsplătească jertfa făcută. 
Aurel Anghel paroh. 



NTr. 2 9 - 3 0 

Conferinţa istorică 
dela Potsdam 

Luni, 16 Iulie, s'a început, în oraşul Post
eam d e l â n g ă B e r l Î D ' 0 c o n f e » n t ă (consfătuire) 
¿0 însemnătate istorică. La această conferinţă 
iau parte domnii Truman, preşedintele Statelor-

jjjaite ale Americei, ChurchilI primul ministru al 
Angliei» Generalisimul Stalin din partea Rusiei, 
precum şi alt» sfetnici şi oameni politiei de 
seamă din partea celor trei mari puteri aliate. 

Trupele americane de ocupaţie au făcut 
jnari pregătiri pentru această conferinţă, ca 
înalţii oaspeţi să poată fi bine găzduiţi Ia 
potsdam. La această conferinţă se va discuta 
jot ceeace este în legătură cu noua orânduire 
a lumii. Adevărata conferinţă de pace se va 
ţinea numai după terminarea războiului cu 

japonia. 

Războiul co ntra Japoniei 
Japonia, singura ţară din faimoasa axă, 

* care încă nu s'a predat, este acum şi ea la 
mare strâmtoare. Armatele chineze de sub 
comanda supremă a mareşalului Ciang-Kai-

jShek resping pe Japonezi tot mai mult, iar 
Americanii şi Englezii au ajuns cu aviaţia să 
bombardeze marile oraşe japoneze, până şi 
Tokio, capitala imperiului, prieinuindu-le mari 
pagube şi stricăciuni. De asemenea marile 

• vapoare de război americane şi engleze s'au 
apropiat atât de mult de Japonia, încât o 

bombardează cu artileria grea de marină. 
După 8 ani de război împliniţi cu China 

şi după' 4 ani de război cu Anglia şi Ame
rica, se aşteaptă acum ca Japonia să capitu

leze cât mai curând. Consiliul poporului (par
lamentul) chinez a şi cerut dela aliaţi, ca îm
păratul Hirohito al Japoniei să fie considerat 
-criminal de război şt făcut răspunzător pen
tru atâtea crime săvârşite de soldaţii japonezi 
ita China. 

Italia a declarat şi ea 
război Japoniei 

Zilele trecute a declarat şi Italia război 
.Japoniei. Flota (vapoarele de război) italiană 
va fi în curând trimisă în Oceanul Pacific, să 
lupte şi ea alături de flotele aliate contra J a 
poniei. 

Alegerile generale din Anglia 
In ADglia au fost alegeri generale în 

'toată ţara,începând cu ziua de 7 Iulie. Nu se 
cunoaşte încă rezultatul acestor alegeri, dar 

«se crede că partidul conservator al d-lui prim-
^ministru ChurchilI va ieşi biruitor. 

Alegeri şi în Bulgaria 
Agenţia telegrafică bulgară anunţă că în 

Bulgaria vor fi alegeri generale. Alegerile vor 

Strigături 
SI trăiască Mama mea Ia mai zi, mii zl, mai zi, 
£'o ştiut a legăna: Că la vară ţi-oi cosi, 
M'o făcut băiet frumos, Unde-a fi iarba mal deasă 

dat statului folos! . Şl mândruţa mai hâzoasi... 

Tot de brâu, de brâu, Şi-unde joacă Romaneni, 
[de brâu, Acolo pământul geme; 

=Ca la secere, ia grâu! Şl-unde joacă Teişorenl, 
' Nici furnica no se teme! 

J o a t ă lumaa câte doi; ^ , x 

« • 1 ţi noi două nevoi 0 l > •ăraca' b l n e S"! 
Ca pana — de nemâncarc! 

Auzită In 23 Martie 1940 pe tren,(dln toiul 
locului) dela soldatul Ion Amoasei din satul 
Roma, comuna Nlecşeni, jad. Botoşanii de 

LECA MORARIU 

mea şi ţara 
începe în ziua de 26 August. Se crede că ast
fel de alegeri vor avea loc şi în alte ţări eli
berate de sub jugul nemţesc, ca ţările, libere 
fund, sa-şi pună conducere aşa după cum 
vrea poporul, adecă se va lua Iu socotinţă 
adevărata voinţă naţională, arătată prin voturi 
libere şi secrete, nu ca pe vremea dictaturilor, 
prin silă sau alte mijloace. 

Noul guvern polones a fost 
recunoscut de aliaţi 

După ce noul guvern polonez a trimis 
asigurări în scris la Londra, Waschington şi 
Moscova, cum că va face alegeri generale şi 
libere cât mai 'curând, aşa cum s'a hotărît 
astă iarnă la conferinţa dela Ialta din Crimeia, 
Anglia, America şi Rusia au recunoscut noul 
guvern din Polonia. 

Prin această recunoaştere fostul guvern 
polonez refugiat la Londra, şi-a încetat acti
vitatea. 

Frământări şi în Spania 
In Spania lui Franco încă au început 

frământările politice. Unele ştiri spun că ge
neralul Franco şi-ar da abzicerea sau că îşi 
va schimba miniştri. O'parte dintre Spanioli 
ar dori să aibă la cârma ţării un rege, iar 
alţii ar dori ca Spania să fie republică, în 
frunte cu domnul Negria, care a şi format un 
guvern republican, deşi nu e in _ţ a i > ă- Din 
toate aceste frământări credem că bunul Dnm-
nezeu le va ajuta fraţilor noştri de sânge, 
Spaniolilor, să iasă cu bine, , căci sunt buni 
creştini. 

Un ministru al păcii 
Domnul Stettinius, fostul ministru de ex

terne al Statelor-Unite, care a fost preşedinte 
al conferinţei dela San-Francisco, a fost numit 
din partea preşedintelui Truman, ministru al 
păcii. Ia locul domnului Stettinius, a fost 
numit ministru de externe d-1 James Byrnes. 

Noul ministru al României 
în Elveţia 

D-1 Richard Franasovici a fost numit în 
postul de ministru plenipotenţiar al României 
la Berna. In curând d sa îşi va lua noul post 
în primire. 

Pe prin s a l a 

Din Şaroş~TârriaVa JVIieâ 
In cadrele asoc. relig. »Agru*, din parohia Ro

mână Unită Şaroş, s'a aranjat, a doua zi de Rusalii, 25 
Ianie a.ă, o frumoasă producţiuue teatrală cu următo
rul program: 

1. Imnul Regal. 2. Cuvânt de deschidere de D 
Moldovan Traian înv. dir. 3. „Vreau să sbor" piesă 
teatrală Intr'un act. 4. Biruitorii (cor) 5. «S'a stricat 
lumea* piesă teatrală intr'un act. 

S'a realizat un venit.de 86.880 |Lei. Dupăce s'au 
scăzut spesele, s'a donat Sf. Biserici 30.000 Lei, pentru 
majorarea foundului de edificare a nouei Biierici, iar 
Şcoalei s'a donat 21.000 Lei. 

Cel care s'a obosit mai mult pentru reuşita acestei 
serbări este DI. Roman Vasile secretar com. şi cantor 
al Bisericii, totodată şl preşedinte al Agrului din loc. 
Mulţumiri trebue să le aducem şt tinerilor actori: băieţi: 
Bogdan Traian, Popa Ioan, Bognean loan, Botor Dumitru, 
fete: Taaase Llvia, Bogdan Măria, Tanase Smica.Şincu 
Muia şi Tanase Saveta. 

Preotul local, secretarul Agrului loc. 

Citiţi şi răspândiţi 
„UNIREA POPORUkUl" 

Din Va ida -Recea 
In 11 Iunie 1915, In varită de 65 ani, s'a stins 

din viaţi la Valda-Recea jad. FJgăraş, Iov. dir. pen
sionar Vlaso Iovu. Defanctul pe lângă şcoala primară, 
a mii servit cu mult folos şl Biserica, atlt ca prim cu
rator cit mai al s, ca şi cantor primar. Aţa c i cu tot 
dreptul se Întreba pir. lo:al la panegiric ,pe viitor oare 
cine va mai cânta ca atâti dulceaţă In strană, In Dumi
neci şi sărbători, şi mal ales irmoasele de marile praz
nice»? pe cari le-a Invitat la B'aj ca preparandist. Pro
hodul s'a săvârşit In biierică de 7 preoţi, In frunte cu 
venerabilul Păr. Gheorghe Boer. — As'stenţa c foarte 
numeroasă, Intre cari erau şi peste 40 de învăţători. 

Vorbeşte peotul local Aurel Motoc, d. Traian 
Kecean Înv. dir. din comună, dl inipector N. Văduva 
dela FJgăraş şi Pâr. Oct. Fulicea delaHâiseni, unde şi-a 
inceput defunctul cariera. 

In urma Iul rămân îndureraţi: soţia, cu cele 3 
familii ale fiilor iul. 

Fie-i partea cu drepţii! 

EPISCOPIA ROMANĂ UNITĂ DE ORADEA-BE1UŞ 

Nr. 637-1945. 

Catedre vacante 
• Ia conformitate cu art. 12 din Legea asupra ra

porturilor dintre şcoalele confesionale române şi Minis
terul Educaţiei Naţionale, se publică vacante urmă
toarele catedre dela şcoalile secundare eparhiale din 
Beiuş: 

/. Liceul gr.-ca.loUc român de băie(i: 
1. L'mba română cl. fără soţ Nr. 3. — 2. Limba 

latină Nr. 4. — 3. Limba lat'mi-elină Nr. S. — 4. Limba 
francezi Nr. 6 - 5 Limba italiană Nr. 8. — 6. Istorie 
Nr. 9. - 7. Fllosofie-Drept Nr. 11. — 8. Matematică-
Fizică Nr. 13, — 9. Fizico-chimice Nr.'. 14. — 10. Postul 
de prof. asistent pentru partea literară. 11. Postul de 
profesor asistent pentru partea ştiinţifică. 

//. Liceul greco-catollc român de fele: 
1. Religie gr.-cat Nr 1. — 2. Latină-clinâ Nr. 5. 

— 3, Limba germană Nr. 7. — 4. Filosofie drept Nr. 11. 
— 5. Matematică-fizică Nr. 13. — 6. Desan-caligrafie 
Nr. 16. — 7. Muzică Nr. 17. — 8. Postul de profesoară 
asistentă pentru partea literari, — 9. Postul de prof. 
asistentă pentru partea ştiinţifici. 

Cererile pentru aceste catedre, Însoţite de acte 
(extrasul de naştere şi botez, de căsătorie, certificatul 
de studii, numiri anterioare şi de serviciu), se vor îna
inta ep'scop:ei române unite de Oradea, până la data 
de 30 Iulie a. c. 

Pentru a putea fi numiţi profesori sau maeştri cu 
titlul provizoriu, candidaţii trebuesc să îndeplinească, 
potrivit art. 10 din Legea specială menţionată, pe lângă 
condiţiunile prevăzute în Legea învăţământului secundar, 
următoarele condiţiuni: 

a) Să fie de re'igiune greco-catollcă (rom.-unită). 
b) Profesrii bărbaţi, cu excepţia maeştrilor, să fie 

_absolvenţi de teologie sau cel puţin studenţi îa teologie. 
Proteiorii titulari definitivi la liceul de băieţi din 

Beiuş nu pot fi decât preoţi hirotoniţi. 
Beluş, 27 Iunie 1945 35 ( 1 - 1 ) 

C ă r ţ i n o u ă 
Biblioteca „Făt-Frumos" Nr. 8. Frunză 

verde dar şi floare... populare culese de 
Octavia Lupu-Morariu, Râmnicul-Vâlcll 1944. 
52 pagini de mărimea l% cm. preţul 80 lei. 

Dna Octavia Lopa-Morarlu, soţia, d-lui profesor 
universitar Dr. Lecca Morarlu, publică Ia această bro 
şură foarte frumoase cântece din Bucovina, unde-şl ate 
iagropaţi părinţii. Aceste potzil poporale, culese de 
d-na Lupa-Morailu, suat cât se poate demult grăitoare, 
mal ales când constatăm din ele, cât de apropiat este 
poporul nostru din Ardeal de cel din Bacovlna, căt de 
mult se aseamănă cântecele lor cu ale noastre, abia 
câte un cuvânt găsind omul care e puţin cunoscut la 
noi. Poeziile culese sunt cât se poate do bine alese, 
Iar cuvintele puţin cunoscute sunt tâlcnlte. L i sfârşitul 
cărticelei găsim şi câteva strigături de nuntă, apoi alte 
strlgătuti şl pe urmă un bocet. 

Recomandăm ca toată căldura această cărticică 
cetitorilor noştri. 

Poşta gazetei 
Pir. Bordean Emil, Ştrof. Tabloul celor co au 

contribuit Ia colectă nu-1 putem publica, nea vând loc. 

http://venit.de
http://gr.-ca.loUc
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Ştirile săptămânii 
M. Sa R e g e l e Miha i I decorat. Ma

iestatea Sa Regele Mihaî I al României a fost 
decorat cu ordinul „Victoria", care este cea 
mai mare decoraţie sovietică. Această înaltă 
decoraţie i-s'a dat pentru curajul dovedit în 
ziua de 23 August 1944, când a rupt legătu
rile cu Germania hitleristă şi a trecut Româ
nia de partea naţiunilor unite, deşi biruinţa 
puterilor aliate încă nu era sigură. înalta de' 
coraţie i-a predat-o d-1 mareşal F. Tolbuhin. 

Canonic nou . Prin penzionarea Păr. ca 
nonic Septimiu Ionaşiu dela Lugoj devenind 
vacant scaunul de canonic, a fost numit 
Păr. Dr. Teodor Voştiriariu, fost protopop al 
Aradului. Sincere felicitări! 

Nou l rector al Academie i T e o l o 
gice din Blaj . Preaveneratul Ordinariat Mi
tropolitan din Blaj a numit pe Păr. canonic 
Gheorghe Dănilă rector al Academiei şi Semi
narului Teologic din Blaj. Felicitările noastre! 

Distincţ i i . Preaveneratul Ordinariat Mi
tropolitan din Blaj a distins pe Păr. Teodor 
Şermăşan din Ciufud protopop onorar, iară 
pe Păr. Gheorghe Pădurean din Şăulia vice-
protopop onorar. Felicitările noastre 1 

Numi r i de preo ţ i în Arh id ieceză. 
Preaveneratul Ordinariat Mitropolitan-din Blaj 
a numit pe Păr. Ioan Codarcea din Bandul 
Românesc la Hărănglab, pe Păr. Simion 
Frâncu din Sânbenedic la Totoi, pe Păr. Ioan 
Radu din Lunca la Petreştii de Sus, pe Păr. 
Isidor Aldea din Şpălnaca Ia Coşlar, pe Păr. 
Ioan Moldovan din Cătina II la Zoreni, pe 
Păr. Vasile Streza secretarul Liceului Comer
cial de băieţi din Blaj adm. par. la Ştenea, 
pe Păr. Ioan Arva din Şaroş la Băgaciu, pe 
Păr. Gherghe Mişu din Sânmărghita Ia Orosia 
şi pe Păr. Vasile Moldovan din Petreştii de 
Mijloc Ia Fântâniţa. 

Schimbări în clerul din d ieceza 
Lugo ju lu i . P. S. Ioan al Lugojului a tran
sferat (mutat) pe Păr. Simion Nossa dela pa
rohia Minişul de Sus la centru în Lugoj, pe 
Păr. Axente Ganga dela Lăţunaş la Parţa I., 
iară pe Păr. Augustin Cerghi din dieceza de 
Baia-Mare 1-a primit în clerul din dieceza 
Lugojului. 

V i n pr izonier i i d e r ă z b o i din Rus ia . 
Primul transport de prizonieri români din Ru
sia a sosit deja în Bucureşti zilele acestea. 
Se aşteaptă in curând să mai sosiască în 
ţară şi alte trenuri cu prizonieri. 

L in i e aer iană Amer ica-Bucureş t i . 
Guvernul Statelor Unite a hotărît înfiinţarea 
mai multor drumuri aeTiene pentru avioanele 
de comerţ. Una dintre aceste l ini icare merge 
până la Calcuta, capitala Indiei, va trece prin 
Bucureşti. 

Mar i călduri şi secetă în toată ţa ra . 
Ziarele scriu că în toată ţara sunt călduri 
mari de tot şi secetă. Din cauza secetei în 
anul acesta recolta de grâu va îi cu mult 
mai slabă ca anul trecut. 

O vestită b a n d ă de hoţ i pr insă Ia 
B l a j . Poliţia blăjană a dat dovadă de mult 

. curaj şi destoinicie săptămâna trecută, prin
zând o bandă de hoţi, de loc din Bucureşti. 
In noaptea de 12 spre 13 Iulie, pe când voiau 
să spargă Banca Creditul Agricol şi să schimbe 
garda dela Administraţia Financiară, au fost 

surprinşi de poliţie. Deşi tâlharii erau îmbră
caţi militari, cu ordine de serviciu în regulă, 
curajiosul gardian Dumbravă Victor i-a des
coperit şi prins pe primii doi, cari se numesc: 
Oprescu Nicolae, zis Constantinescu Ioan zis 
Dumitrescu Tudor, zis Motologu şi Murgu Ilie. 
Al treilea a fost prins în gară de neînfricatul 
comisar Virgil Moga. El se numea Staicu P. 
Marin zis Mişu. Al patrulea: Dumitru P. Du
mitru zis Mitică a fost prins de gardianul 
Maier. Dupăce li-s'au făcut cuvenitele cerce 
tări din partea dlui comisar Olimpiu Iacob, 
şeful biroului judiciar, bandiţii au fost trimişi 
la răcoare, la parchetul Curţii Marţiale din 
Cluj. 

O femeie de 1 1 2 ani . In satul Chir 
rak din Armenia (U. R. S. S.) trăeşte o femeie 
de 112 ani împliniţi. E a este încă pe deplin 
sănătoasă. Are în total 50 de nepoţi şi stră
nepoţi. Pe vremea războiulni ruso-turc din 
1853 era de 20- de ani. 

Amer i ca în a ju toru l E u r o p e i . Ştiri 
sosite din Washington, capitala Statelor-Unite, 
spun că în viitoarele 6 luni America va tri
mite 4000 .000 tone mărfuri în ţările Europei, 
bântuite de războiu. 

în tunecime de soare. In ziua de Marţi, 
10 Iulie, a fost întunecime de soare. întune
cimea a ţinut la noi două oare : dela 3 ' / 2 

până la 5i/ a după amiaza. La noi întunecimea 
a fost numai parţială. In unele părţi ale glo
bului, ca America de nord, Finlanda, Norve
gia şi Siberia, întunecimea a fost totală, adecă 
soarele nu s'a văzut deloc, fiind acoperit de 
lună; De 13 ani încoace n'a mai fost întune
cime totală de soare. 

Nou l p re ţ a l cerealelor. Comisaria
tul general al preţurilor a hotărît noui preţuri 
oficiale pentru cereale începând cu 20 Iulie 1945. 
Anume: 1,000.000 vagonul de grâu sau 100 Lei 
kilogramul şi 1600 Lei feldera, s e c a r a : 720.000 
vagonul, orzul 640.000, ovăsul: 700.000, iar 
cucuruzul 600 000—630.000, după calităţi. 

L o v i t de t răsnet . In ziua de Marţi, 
17 Iulie, pe când se afla Ia secere în câmp, 
săteanul Ioan Stroia din comuna Spătac de 
lângă Blaj, a fost lovit de trăsnet. A ş i murit 
numaidecât. 

Noui le p re ţu r i ia încăl ţăminte. Co-
misarialul general al preţurilor, văzând spe
cula ce se face cu încălţămintea, a fixat pre
ţuri oficiale şi la încălţăminte. Astfel o pere
che de bocanci pentru muncitori se va vinde 
cu 41.000—44.600. O pereche de ghete de 
box cu 31.000—44.080. O pereche de pantofi 
de box pentru bărbaţi 32.000, iar o pereche 
de pantofi de box pentru femei 27.000—30.000. 

P r e ţ u r i l e pe p ia ţa Blajului . La noi 
în Blaj pe piaţă şi în târg au fost Joia tre
cută următoarele preţuri: 1 ou 130 Lei, 1 kg. 
cartofi 250, 1 căpăţină de varză 200, 1 kg. 
caş 2000, 1 pereche pui 4000— 6000, 1 kg. 
lână 12.000, 1 pereche purcei 60.000—90.000, 
1 pereche boi 1,200.000—1,400.000, 1 pereche 
scânduri 1600—2000 Lei. 

Bani nou l de 10.000 L e i . Potrivit ho-
tărîrii comitetului de direcţie al Băncii Na
ţionale a României, începând de Luni, 16 Iu
lie 1945, s'au pus în circulaţie bani noui din 
hârtie de 10.000 Lei. Aceşti bani vor avea 
mărimea hârtiilor de 1000 Lei, dar vor avea 
culoarea cărămizie-violetă. • 

Împot r iva răufăcător i lor şi d e z e r 
tor i lor . In unele părţi ale Ţării s'au ivit ban-
diţi şi dezertori cari au î n g r 0 z i t rjonulatia 

Tipografia seminarului Blaj — 

De aceea Ministerul de Interne a hotărît ă 
trimită în acele părţi unităţi de jandarmi 
tru pază. Astfel numai în Ardealul de nord11* 
Moldova s'au trimis 20 de unităţi de jandarmî 

f E m i l E . P e t r a n paroh-protop 0 p 0 

norar în Almaş după lungi şi grele suferinţe" 
împărtăşit fiind cu Sf. Taine, a trecut la cele 
veşnice, în ziua de 3 Iulie în al 63-lea,anal 
vieţii şi 37-lea al preoţiei şi căsătoriei sale 
înmormântarea i-s'a făcut în ziua de 5 Iulie" 
In.veci pomenirea lui! 

Coneurs , 
Comitetul parohial r.-unit din Şa!t i n p u . 

blică concurs cu terminul de 1 Oct. I945, 
pentru ocuparea postului de cantor la s i 
noastră biserică pe lângă următoarele contr-
butii: 

1. Locuinţă în natură. 
2. 8 jughere pământ arabil ci. I-a. 
3. Ştolariile îndatinate, 
Doritorii sunt obligaţi a se prezenta î^, 

una din Dumineci la sf. biserică. 
Şeitin, la 1 Iulie 1945. 

Preşedinte, 

33 ( 1 — 1 ) ATANASIU P A N T E I 

D E V Â N Z A R E 

U n a m o a r ă eu e ioeane 
c a p a c i t a t e de m ă c i n a t 4 s a c i pe oră;: 
s e m a c i n ă şi c u c u r u z c u tuleu. 
B la j , str. Qh. L a z ă r Nr . 3 ( B e r c ) Tatu, 

3 4 ( 1 - 1 ) 

Se catită 
o bivoliţă stearpă, bine desvoltată, între 8—lf> 
ani, pe corp cu unele fire de păr de culoarea 
ruginie, care a dispărut dela stăpân în seara 
zilei de 30 Iunie a. c. Cine ştie de ea, sau a 
aflat-o, este rugat a o anunţa Ia Administraţia 
foii „Unirea Poporului", împărtăşindu-se de 
cuvenita răsplată. 36 (1—1) 

Sosirea şi plecarea trenurilor 
din gara Blaj, începând cu 15 Iulie 1945 

Felul şi Nr. 
t r e n u l u i 

So
seşte 

O-
preştr Pleacă Circu ă: 

Rapid curier 35 

Motor rapid 31 

Motor rapid 41 

Personal 2001 

4.47 

14.29 

15.31 

14.21 

2 

2 

2 

18 

4.49 

14.31 

15.33 

1439 

J o a , Dum. la 
Oradea M., ce 
leg, la Arad 
Marţa, Joia, 
Sâmb. Dum. 
la Cloj 
Lunia, Miere. 
Vin., la Cluj 
Marţa, Joia, 
Vin. Dom. 
la Arad 

Felul şi Ni. 
t r e n u l u i 

Soi 
seşte 

O-
preşte 

Pleacă 

Motor rapid 32 10.35 2 10.37 

Motor rapid 42 1108 2 11.10 

Personal 2002 17 04 3 17.07 

SRapid curier 36 21 23 2 21.25 

Direcţia 

B l a j — C o r o f u 

Lunia, Miere 
Viu. Dum. 
Prin S biu: 
Marţa, Joia, 
Sâmbăta 

Lunia, Marţa 
Joia, Sâmb. 
dela Arad 
Lunia, Vin. 
dela Oradea 
Mare şl Arat) 

C o r o i u — B l a j 

Felul şi Nr. 
t r.e n u 1 u i PleacS 

Mixt 3665 15 00 

Felul şi Nr. 
t r e n u l u i 

So
seşte 

Mixt 3666 600 


